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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Gleichstellung (SI/1269/17) am 12.12.2017 
 

Anwesend sind: 
 
  
Vorsitz 
 
Frau Gunhild Böth (von der Fraktion DIE LINKE),  
  
von der SPD-Fraktion 
 
Herr Thomas Kring, Frau Ursula Schulz, Herr Ioannis Stergiopoulos,  
  
von der CDU-Fraktion 
 
Frau Beate Benten, Frau Ingelore Ockel, Herr Christian Schmidt,  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Frau Dagmar Liste-Frinker, Frau Sylvia Meyer,  
  
berat. Mitglied § 58 I GO NRW 
 
Frau Sibylle Donner,  
  
als sachkundige Einwohner/in 
 
Frau Gisela Böhmke, Frau Sabine Dohr, Frau Birgit Gladbach-Eckstein,  
  
von der Verwaltung 
 
Frau Roswitha Bocklage, Frau Martina Völker,  
  
Oberbürgermeister 
 
Herr Andreas Mucke,  



- 2 - 

 
 

 
Nicht anwesend sind: 
 
von der SPD-Fraktion Frau Maren Butz, von der CDU-Fraktion Frau Bürgermeisterin Maria Schürmann und 
Frau Rosemarie Gundelbacher, von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Frau Yazgülü Zeybek, von der 
WfW-Fraktion Herr Bernd Kleinschmidt, Frau Dr. Simone Jostock und Frau Andrea Wetzchewald. 
 
 
Schriftführerin:  
 
Karin Vorberg 
 
 
Beginn: 16:06 Uhr 
Ende:    17:46 Uhr 
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Zu Beginn der Sitzung würdigt die Vorsitzende, Frau Böth, Frau Sanda Grätz, die am 18.11.2017 verstorben 
ist. Sodann erheben sich die Anwesenden und legen eine Schweigeminute ein. 
 
Im Anschluss regt Frau Böth auf Bitten von Herrn Oberbürgermeister Mucke an, den Tagesordnungspunkt 2 
vorzuziehen. Hierüber besteht Einvernehmen. 
 
 

I. Öffentlicher Teil 

1 Gute Betreuung bei Geburten sicherstellen  
Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 21.11.2017 
Vorlage: VO/0993/17 

  
  

 Vertagt auf die Sitzung des Ausschusses für Gleichstellung am 06.03.2018. 

  

2 Wuppertal eine wachsende Stadt - ein Positionspapier 
Vorlage: VO/0945/17 

  
  

 Herr Oberbürgermeister Andreas Mucke stellt den Ausschussmitgliedern das Positions-
papier „Wuppertal eine wachsende Stadt“ vor mit dem Hinweis, dass bis zur Veröffent-
lichung Anfang 2019 gerne Anregungen aller Gremien entgegen genommen würden.  

Die Vorsitzende, Frau Böth, stellt nach reger Diskussion fest, dass bereits in der heutigen 
Sitzung konstruktive Vorschläge seitens der Ausschussmitglieder bestünden, die Themen 
zu erweitern, wie z. B. die mangelnde Kinderbetreuung als Vermittlungshemmnis für 
Arbeit suchende alleinerziehende Frauen sowie die erheblich geringeren Rentenan-
sprüche von Müttern, die aufgrund der Kindererziehung keine Einzahlungen in die Ren-
tenkasse leisten können. Die Anrechnung der Erziehungszeiten reichten nicht aus, um 
davon leben zu können. Diese und andere Anregungen würden in den folgenden 
Sitzungen des Ausschusses für Gleichstellung konkretisiert. 

Abschließend wird die Verwaltungsvorlage ohne Beschluss entgegen genommen. 

  

3 Haushaltsplan 2018/2019 
Vorlage: VO/0808/17 

  
  

 Vertagt auf die Sitzung des Rates am 18.12.2017. 

  

4 Frauenförderung in der Kultur 
- mündlicher Bericht - 

  
  

 Frau Heigermoser vom Kulturbüro erläutert anhand einer Präsentation die in den letzten 
Jahren geförderten Projekte in den Bereichen des Kulturbüros, des Bergischen Kultur-
fonds und dem vom Land geförderten Programm „Kultur und Schule“ und den hieraus 
ermittelten konkreten Anteil der Projekte, die von Frauen beantragt und auch gefördert 
wurden. 

Im Hinblick auf den von der Heydt-Kulturpreis sei festzustellen, dass der Anteil der mit 



- 4 - 

diesem Preis ausgezeichneten Frauen in den Jahren zwischen 1985 und 2016 deutlich 
gestiegen, allerdings noch ausbaufähig sei. Abschließend versichert Frau Heigermoser, 
dass bei der Berücksichtigung der Bewerbungen um den von der Heydt-Kulturpreis in 
hohem Maße auf einen ausgewogenen Anteil von Künstlerinnen geachtet würde. 

Die Präsentation ist unter Dokumente eingestellt. 

  

5 Berichte der Verwaltung 
  
  

 Frau Bocklage und Frau Völker von der Gleichstellungsstelle informieren die Ausschuss-
mitglieder über nachfolgende Termine: 

- 10.01.2018:  
Netzwerktreffen bergisch-kompetent bei IKEA Wuppertal zu dem Themen-
schwerpunkt „Führung“ wie Führung in Teilzeit, Führungsleitlinien, familien-
orientierte Personalpolitik; 

- 06.02.2018:  
Empfang der Oberbürgermeister für FRAUEN in Führungspositionen und 
Unternehmerinnen im Kulturzentrum Klosterkirche, Remscheid  

- 14.02.2018: One Billion Rising - Protest gegen Gewalt an Frauen und Mädchen – 
Tanzaktion auf dem Kirchplatz in Wuppertal-Elberfeld. Gerne können sich die 
Ausschussmitglieder an der Aktion beteiligen. 

- 03. bis 04.03.2018:  
Frauengesundheitstage in der Bergischen Volkshochschule, Auer Schulstraße 

Die Präsentation ist unter Dokumente eingestellt. 

  

6 Verschiedenes 
  
  

Keine Anmerkungen. 

  

 
 
 
 
Gunhild Böth Karin Vorberg 
Vorsitzende Schriftführerin 
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